ELEC-A3110 Mekaniikka 2. vilikoe 26.10.2017

Sallitut apuvilineet: kirjoitusvilineet ja A4-kokoinen kiisin kirjoitettu muistilappu. Muun oman
Materiaalin tuominen ei sallittu. Kokeen liitteen on tarvittavia vakioita. Perustele vastauk.s1§-
sasi kéyttimiisi kaavat ja ratkaisujen vilivaiheet. Esittele vastauksessasi esiinty.véit symboht._]a
niiden merkitykset. Ratkaise jokainen tehtivii omalle sivulleen. Kaikissa tehtdvissd vastauksis-
ta arvioidaan seki esitystapa etté siséllon oikeellisuus.

On tiirkedid ettdi ainakin yritdt jokaista tehtévéi. Onnea!

1. Miidrittele seuraavien termien/kisitteiden merkitys enintiiin noin 30 sanalla / termi. Pelkki
kaava ei ole riittivi vastaus. Merkittivisti ylipitké vastaus vihentdi pisteitd.

A. Kulmanopeus B. Liikeméddrimomentti C. Inertiaalikoordinaatisto D. Galilein
koordinaatistomuunnos  E. Liikemiirin sdilyminen F. Massa

Vastaa seuraavaan kysymykseen maksimissaan noin. 100 sanalla per alakohta. Merkittdvasti
ylipitk tai heikosti jisennelty vastaus vihentid pisteitd. Voit kéyttis vastauksesi tukena piir-
roksia, esimerkkejd ja matemaattisia kaavoja, mutta piirrokset, esimerkit tai kaavat eivit ole
yksinddn riittdvd vastaus.

2. (a) Erdin vauhtipydrin hitausmomentti halutaan maksimoida, pitden samalla sen koko-
naismassa mahdollisimman pienend. Miten massan pitiisi jakautua vauhtipyoralle?
Perustele vastauksesi.

(b) Luettele Newtonin kolme liikelakia ja selitd jokaisen liikelain keskeinen merkitys ja
rajoitteet.

3. Uimarin nopeus veden suhteen olkoon v ja joessa virtaavan veden nopeus vy, maan suh-
teen (vesi kulkee ao. kuvassa oikealta vasemmalle). Uimari lihtee seuraavaksi ylittiméain
jokea. Midritd joen ylitykseen kuluva aika, kun uimari haluaa pdityd suoraviivaista reittid
pisteestd A pisteeseen B (kuva). Joen leveys on w ja veden limpétila on 7.
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4. Junan vaunussa on 10m® vettd, kun vaunun pohjaventtiiliin tulee vika ja se alkaa vuo-
tamaan. Vaunusta valuu vettd nopeudella 100cm? /s. Vaunua vedetéiiin vakiosuuruisella
voimalla Fy. Ajanhetkelld ¢ = 0 vaunun nopeus on vy, Miiritd vaunun kiihtyvyys ajan
funktiona. Voit olettaa ettei poisvaluvan veden liiketila vaikuta vaunuun. Voit my0s jattdd
kitkavoimat huomiotta. 1 m* vettd on massaltaan 1000 kg.
Matematiikkaan avuksi:

du(t)

(a—bt)“‘r —bu(t) —c=0 = o(t) =

ct + Cy
a-—bt

missd a, b, c ja Cy ovat vakioita ja vakio Cp miiliriytyy alkuehdoista.

Kirjoita SELVASTI nimesi, opiskelijanumerosi, koulutusohjelmasi, opintojaksokoodi sekd kokeen
péiviiméiri jokaiseen koepaperiin. Ratkaise jokainen tehtivi omalle sivulleen.
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Tillatna hjilpmedel: skrivredskap och handskriven A4-papper som stod for minnet. Minneslap-
pan maste inlimnas med svarar. Det dr inte tillatet att ta med annat eget material. Med provet
ges behdvliga konstanter. Motivera i dina svar de formler som du anvinder och mellanstegen
i 16sningarna. Forklara symbolerna du anvénder och deras betydelse. Los varje uppgift pé en
egen sida. 1 alla uppgifter bedoms béde presentationen och innehéllet.

Om det finns oklarheter i den hir tentamen, ir finska versionen den korrekta versionen.

Om det finns oklarheter i den hdr tentamen, dr finska versionen den korrekta versionen. Det dr viktigt
att du dtminstone forsoker ldsa varje uppgift. Lycka till!

1. Definiera féljande termer/begrepp med maximalt ca 30 ord / term. Enbart en formel dr inte
ett tillrickligt svar. Ett betydligt for 1angt svar drar ner pa poéngen.
A. Vinkelhastighet ~ B. Rorelsemingdsmoment ~ C. Inertialsystem  D. Galileisk
koordinattransformation ~ E. Konservering av rorelseméngd F. Massa

Besvara foljande friga med maximalt ca 100 ord per deluppgift. Ett betydligt for langt eller
déligt disponerat svar drar ner pa poangen. Du kan anvinda figurer, exempler och matematiska
uttryck som stod for ditt svar, men enbart figurer, exempler och formler ar inte ett tillrackligt
svar

2. (a) Malet ir att maximera troghetsmomentet hos ett svinghjul och samtidigt halla dess
massa s liten som mojligt. Hur dr massan férdelad i hjulet? Motivera ditt svar.

(b) Upprikna Newtons tre rorelselagar och diskutera centrala betydelser och begrinsningar
for varje lag.

3. En simmares hastighet i férhallande till vattnet ska vara vyy. Vatten strémmar i en 4 med
en hastighet vy i forhallande till jorden (vatten strémmar fran hoger till vinster, se bilden
nedan). Bestdm simmarens simtid, d simmaren vill ta sig linjért frin punkten Atill B
(igen, se bilden nedan). Bredden av an ska vara w och vattnets temperatur 7"
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4, En tigvagn dras med en konstant kraft Fi,. Vagnen innehaller 10m3 vatten, d& dess bot-
tenventil borjar licka. Vatten avrinnar frén vagnen med hastighet 100 cm?® /s. Vagnens has-
tighet #r vy d& ¢t = 0. Bestidm vagnens acceleration som en funktion av tid. Du kan anta
att rinnande vattnets rorelse inte paverkar vagnen. Du behdver inte ta friktionskrafter i
beaktande. 1 m? vatten har en massa pé 1000kg.

Hjilp med matematik:

(a —bt)

d‘t)(t) _Ct-l—Co
= —bv(t)—c=0 = v(t)= T

dir a, b, ¢ och Cy ér konstanter. Utgéngsvillkor bestimmer Co.

Skriv TYDLIGT ditt namn, studienummer, utbildningsprogram, kurskoden samt datum f6r tentamen pé
varje provpapper. Los varje uppgift pa en egen sida.




